坚持党的全面领导 为实现高质量发展提供根本保证

——"十四五"时期经济社会发展实践与启示述评之一

□新华社记者 张辛欣 唐诗凝

高质量发展,是全面建设社会主义现代化国家的 首要任务。坚持党的全面领导,为实现高质量发展提 供根本保证

习近平总书记深刻指出:"能不能驾驭好世界第二 大经济体,能不能保持经济社会持续健康发展,从根本 上讲取决于党在经济社会发展中的领导核心作用发挥

"十四五"时期,以习近平同志为核心的党中央团 结带领全党全国各族人民,从容应对各种复杂局面,我 国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历

实践证明,只有坚持和加强党的全面领导,中国应 对风险挑战才有主心骨,中国号巨轮在波澜壮阔的伟 大征程中才能劈波斩浪、行稳致远。

领航定向,党的领导是党和国家事业不断 发展的"定海神针"

一条稳健的上扬线,勾勒出中国经济极不平凡的

"十四五"时期,国内生产总值先后跨越110万亿 元、120万亿元、130万亿元,今年预计达到140万亿元 左右,对世界经济增长的贡献率保持在30%左右。

面对复杂内外部环境,中国经济保持长期稳定发 展。这张成绩单,是以习近平同志为核心的党中央带 领亿万人民攻坚克难、勇毅向前的生动写照。

发展,解决我国一切问题的基础和关键。战略的 确定性,确保了发展始终保持正确方向。

5年来,无论国际风云如何变幻,党中央始终保持 战略定力,坚持一张蓝图绘到底-

2020年10月29日,党的十九届五中全会审议通 过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个 五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,擘画了面向 未来的宏伟蓝图

2021年3月7日,习近平总书记在参加十三届全 国人大四次会议青海代表团审议时强调,"高质量发展 是'十四五'乃至更长时期我国经济社会发展的主题, 关系我国社会主义现代化建设全局",深刻论断为中国 的发展指明方向。

世界进入新的动荡变革期,如何在变局中把握主 动?发展面临挑战,怎样实现既定目标?

准确把握"时"与"势":明确"我国发展仍然处于重 要战略机遇期""总体上机遇大于挑战",作出"五个必 由之路""五个战略性有利条件"的重大论断;

一个主题贯穿全程:从强调"高质量发展是全面建设 社会主义现代化国家的首要任务",到系统阐述推动高质 量发展的必由之路、战略基点、必然要求、最终目的,再到 指出"必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理"……

以习近平同志为核心的党中央统揽全局、举旗定 向,引领中国经济社会发展破浪向前。

5年来,一系列新理念新思想新战略提出,指引经 济社会发展不断迈上新台阶——

今年全国两会,习近平总书记在参加十四届全国 人大三次会议江苏代表团审议时指出"让创新链和产 业链无缝对接",为发展新质生产力"划重点"

从在地方考察时首次提出,到作出系统阐释,习近 平总书记就发展新质生产力作出一系列重要论述、重 大部署,为经济社会发展提供了重要遵循。

以理论创新引领实践创新。培育新质生产力成为 全党全社会的共识,高性能装备、增材制造等关键核心 技术持续突围,国产大飞机、国产大型邮轮等大国重器 惊艳亮相,"第一动力"结出累累硕果。

把新发展理念贯彻到全过程各领域:今日中国,一 秒钟,超143万GB的数据在云端传输,近6000个快递 制造基地,创新、协调、绿色、开放、共享的旋律,让各地 奏响高质量发展的协奏曲。

以新发展格局推动发展面貌之变:一天内,超过1 万列铁路旅客列车在神州大地上穿梭,1200多亿元货 物与其他国家和地区进行进出口贸易,国内大循环更 加畅通,"世界市场"磁力越来越强。

5年来,党中央运筹帷幄、沉着应变,在一个个关 键节点,作出一次次关键抉择一

2024年二季度、三季度,经济增速放缓,我国一度 面临经济下行压力较大的局面。

当年9月26日,中共中央政治局召开会议,在关键 时刻、重要节点,果断部署一揽子增量政策,使社会信 心有效提振,经济明显回升,全年经济社会发展主要目 标任务顺利完成。

面对世所罕见的疫情,坚持人民至上、生命至上, 及时作出统筹疫情防控和经济社会发展的重大决策; 面对不断升级的外部打压遏制,集中精力办好自己的 事,在危机中育新机、于变局中开新局……5年间,有 涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难,风雨无阻向前进的步 伐充分印证,在重大历史关头、重大考验面前,党中央 的判断力、决策力、行动力具有决定性作用,党始终是 中国人民最可靠、最坚强的主心骨。

纲举目张,把党的全面领导落实到各领域 各方面各环节

2024年8月29日,党的二十届三中全会后的第一 次中央深改委会议召开。

会议强调:"要坚持党中央对改革的集中统一领 导,严格执行请示报告制度。要把准改革的战略重点 和优先方向,合理安排改革举措的先后顺序、节奏时 机。要把改革同经济社会发展更加紧密结合起来,推 动标志性改革举措加快落地。要加强改革系统集成, 增强改革政策取向一致性,主动评估对经济社会发展 的影响,形成改革和发展的合力。"

进入深水区的改革,难在冲破思想观念的障碍、难 在突破利益固化的藩篱,一个强有力的领导"中枢",承 担着改革的总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实。

只有充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心 作用,才能把力量和资源聚集起来、协同起来,形成推 动高质量发展的强大合力。

5年来,党中央采取一系列举措,不断完善体制机 制,确保始终发挥党把方向、管大局、保落实的作用。

2025年6月30日,《党中央决策议事协调机构工 作条例》在中共中央政治局会议上审议。

设立党中央决策议事协调机构,是健全党中央对重 大工作集中统一领导、推动重大任务落实的重要制度安 排。进一步规范党中央决策议事协调机构的设立、职责 和运行,对于发挥好对重大工作的顶层设计、统筹协调、 整体推进、督促落实职能作用,具有重要意义。

"十四五"期间,组建中央金融委员会、中央金融工 作委员会、中央科技委员会、中央社会工作部……持续 深化的党和国家机构改革,从机构职责上把加强党的 全面领导落实到各领域、各方面、各环节。

党的全国代表大会和中央全会谋定发展方向;中 共中央政治局常委会会议、中共中央政治局会议定期 研究分析经济形势,决策重大经济事项;中央财经委员 会会议和中央全面深化改革委员会会议研究经济社会 发展的重大问题和重大改革……党对重大工作的领导 体制不断健全,确保沿着高质量发展航道笃定向前。

一年接着一年干,一件接着一件办。

建设全国统一大市场——《中共中央 国务院关于 加快建设全国统一大市场的意见》明确顶层设计,《全国 统一大市场建设指引(试行)》强化正向引导和负面约 联、规范涉企执法,一步步将"四梁八柱"基本建立起来; 推进区域协调发展——党中央在全局上谋势、关

键处落子,各地区在全国发展大局中找准定位,各展所 长;京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大城市群正成为 引领全国高质量发展的重要动力源,西部、东北、中部、 东部,四大区域板块发挥各自优势,协同发展势头更加 鲜明,一盘棋大局分明,叠加发力;

不断完善党的全面领导制度体系,确保党中央决 策部署有效转化为具体政策措施,有力指导各地各领

域握指成拳,为推动实现高质量发展提供坚强保障。

擎旗奋进,实干笃行谱写高质量发展新篇章

2025年9月29日,中共中央政治局召开会议,研 究制定国民经济和社会发展第十五个五年规划重大问 题,强调"必须坚持党的全面领导,坚决维护党中央权 威和集中统一领导,把党的领导贯穿经济社会发展各 方面全过程'

"十五五"时期是基本实现社会主义现代化夯实基 础、全面发力的关键时期,船到中流浪更急、人到半山 路更陡。坚持党的全面领导,是必须遵循的首要原则。

面向未来,要思想上更加统一、政治上更加团结、行 动上更加一致,牢牢把握党和国家事业发展的正确方向。

"各地区谋划'十五五'时期经济社会发展,要在全 国大局中精准定位,加强规划衔接。"今年以来,习近平 总书记多次就"十五五"规划编制工作作出重要指示批 示,为各地区各部门谋篇布局提供根本遵循。

浙江省召开"十五五"规划编制专题会议,将"高质 量发展建设共同富裕示范区"作为核心任务;山东省开 展"十五五"规划编制意见建议征集活动,以高质量规 划编制助力打造北方地区经济重要增长极;河南省提 出,坚定落实促进中部地区加快崛起战略、黄河流域生 态保护和高质量发展战略……

有目标、有规划、有战略,中国式现代化正一步一 个脚印扎扎实实向前推进。

面向未来,要以高质量党建引领高质量发展,凝聚 起实干奋进的磅礴力量。

面对艰巨繁重的改革发展稳定任务,党员干部饱满 的精神状态、过硬的工作作风,是攻坚克难的坚强保障。

产业链延伸到哪里,党组织就覆盖到哪里。在天 津滨海新区,生物医药、信创等主导产业分别成立产业 综合党委,上下贯通的"链"上组织,推动大中小企业、 产学研各方等互联互补、共创共享。

广袤乡村里,村"两委"干部担当尽责,"党建链"串 起乡村共富"产业链";各类企业中,基层党组织推动党 建融入生产经营各环节,为发展注入"红色动能"…… 战斗堡垒的作用发挥得更充分,不断把党的政治优势、 组织优势转化为发展优势。

面向未来,要把各项战略部署不折不扣落到实处, 保持战略定力,集中力量办好自己的事。

雁栖湖畔,怀柔科学城,一件件"国之重器"加速生 长:16个科技设施平台面向全球开放共享,4个大科学 装置通讨国家验收并正式运行……

这座横跨北京怀柔、密云两区的基础科学"摇篮", 正按照"建成与国家战略需要相匹配的世界级原始创 新承载区"的战略定位,为实现高水平科技自立自强注

奋斗目标循序渐进,政策执行一以贯之,前进的征 途就会步履铿锵。

锚定首要任务、保持战略定力、坚定发展信心,认 真贯彻落实党中央决策部署,一定能推动事关中国式 现代化全局的战略任务取得重大突破,确保基本实现 社会主义现代化取得决定性进展。

(新华社北京10月14日电)

商务部回应近期美方宣布 对华加征关税等限制措施

新华社北京10月14日电商务部新闻发言人14日就近 期美方宣布对华加征关税等限制措施答记者问时表示,美方 不能一边要谈,一边威胁恐吓出台新的限制措施,这不是与中 方相处的正确之道。中方敦促美方尽快纠正错误做法,拿出 谈的诚意,与中方相向而行。

有记者问:近日,美方官员称,在得知中方对稀土等相关 物项采取出口管制措施后,提出与中方进行通话,但中方推迟 了这一建议。同时美方表示,双方需要找到回到稳定局面的 办法。请问商务部对此有何评论?

发言人说,中方注意到有关情况。近日,中方已就美威胁对 华加征100%关税等限制措施阐明了有关立场。我愿重申,关于 稀土等相关物项的出口管制措施,是中国政府依据法律法规,完 善自身出口管制体系的正当做法。中国作为负责任大国,始终 坚定维护自身国家安全和国际共同安全,中国的出口管制不是 禁止出口,对符合规定的申请将一如既往地予以许可,共同维护 全球产供链安全稳定。措施出台前,中方已通过双边出口管制 对话机制向美方进行了通报。反观美方,长期泛化国家安全,滥 用出口管制,对华采取歧视性做法。特别是中美马德里经贸会 谈以来美方持续新增出台一系列对华限制措施,严重损害中方 利益,严重破坏双方经贸会谈氛围,中方对此坚决反对。

发言人表示,关于关税战、贸易战,中方立场是一贯的。 打,奉陪到底;谈,大门敞开。中美拥有广泛的共同利益和广 阔的合作空间,双方合则两利,斗则俱伤。过去4轮经贸磋商 充分证明,中美在相互尊重、平等协商基础上,能够找到解决 问题的办法。双方在中美经贸磋商机制框架下一直保持沟 通,昨天还进行了工作层会谈。

发言人指出,美方不能一边要谈,一边威胁恐吓出台新的 限制措施,这不是与中方相处的正确之道。中方敦促美方尽 快纠正错误做法,拿出谈的诚意,与中方相向而行,以两国元 首通话重要共识为引领,维护好来之不易的磋商成果,继续发 挥中美经贸磋商机制作用,通过对话协商解决各自关切,妥善 管控分歧,推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。

商务部回应美对华造船等行业 301调查限制措施落地

新华社北京10月14日电商务部新闻发言人14日就美 对华造船等行业301调查限制措施落地答记者问。

有记者问:美东时间10月14日,美国依据所谓301调查 结果,正式对中国海事、物流和造船领域实施港口费等限制措 施,请问中方对此有何回应?

发言人表示,美方措施是典型单边主义、保护主义行为, 严重违反世贸组织规则,违背《中美海运协定》平等互惠原则, 赋予相关国家航运和造船企业不公平竞争优势,构成对中国 航运、造船等产业的歧视性做法,严重损害中国相关产业利 益。中方对此强烈不满,坚决反对,已于10月10日宣布将对 涉及美国旗、美国造、美国公司拥有、参股或经营等美国元素 的船舶收取特别港务费。

发言人指出,美方措施不仅影响全球供应链稳定、大幅提 高国际贸易成本,也会推高美国内通胀,损害美港口竞争力和 就业,影响美自身供应链安全和韧性。美方产业界对此也有 很多反对声音,充分显示出美方做法损人不利己,无益于自身 造船业发展。

发言人说,为进一步维护中国相关产业利益,中方有关部 门根据《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反外国 制裁法》《中华人民共和国国际海运条例》等有关规定,将部分 协助、支持美方相关调查活动的企业列入反制清单,对美国及 部分国家和企业危害我国航运、造船等相关产业安全发展利益 的行为发起调查。在调查实施过程中,中方将秉承公开、公平、 公正原则开展执法和调查,充分保障各利害关系方权利。

发言人强调,中方在相关问题上的立场是明确的、一贯的, 打,奉陪到底;谈,大门敞开。中方敦促美方纠正错误做法,与 中方相向而行,通过平等对话协商方式解决双方关切的问题。

IMF上调全球增长预期 警告关税削弱增长前景

新华社纽约10月14日电(记者徐静 熊茂伶)国际货币 基金组织(IMF)14日发布最新一期《世界经济展望报告》,小 幅上调今年世界经济增长预期。IMF指出,关税冲击正进一 步削弱全球经济增长前景,世界经济仍较为脆弱。

报告预计,2025年世界经济将增长3.2%,较今年7月预测 值上调0.2个百分点;2026年将增长3.1%,与7月预测值持平。

IMF强调,上调预期缘干进口商因美国关税政策而提前 囤货、大多数国家努力维护全球贸易体系的开放与稳定等因 素。当前,关税冲击正进一步削弱全球经济增长前景,贸易政 策不确定性较高、保护主义措施不断升级、地缘政治紧张局势 持续、财政脆弱性加剧等构成世界经济下行风险。

报告将新兴市场和发展中经济体今年经济增速较7月预 测值上调0.1个百分点至4.2%,同时将发达经济体今年经济 增速上调0.1个百分点至1.6%。

IMF指出,美国经济已显现出实质性放缓迹象。美国7 月以来的就业数据远低于预期,新增就业岗位数量显著下滑, 8月失业率升至近4年来新高。

IMF表示,各经济体应致力于确保债务可持续性,消除贸 易政策不确定性,并加强合作以减少贸易和投资壁垒。

eSIM手机业务全国上线

新华社北京10月14日电(记者高亢)记者从三大运营商 获悉,中国电信、中国移动和中国联通正式获得工信部 eSIM 手机商用试验批复许可,并在全国上线eSIM手机办理业务。

中国电信公布信息显示,eSIM手机业务在全国正式上市销 售,消费者可前往营业厅门店办理开通eSIM手机业务,也可通 过APP进行线上预约,再前往预约的线下营业厅进行业务办理。

中国移动表示,将提供全体系eSIM产品支持,不仅涵盖手机 这一核心通信设备,服务还将扩展至智能手表、平板电脑、车载 设备等多种形态,实现跨终端、跨场景的无缝连接与协同工作。

据了解,eSIM手机业务是一种将实体SIM卡功能集成到 手机内置芯片中的技术。消费者购买具备 eSIM 功能的手机 后,无需插入实体SIM卡,可将号码通过空中下载的方式写入 手机内置eSIM芯片。eSIM手机和实体SIM卡手机的业务功 能一致,可使用语音通信、数据上网、短信收发等通信服务。



新华社英国费利克斯托 10月 13日电(记者赵 家淞 赵小娜) 历时20天, 中欧北极集装箱快航航 线首艘货船13日晚抵达英国费利克斯托港。该艘 货船从宁波舟山港出发,满载约4000个标准箱,将 陆续在英国、德国、波兰和荷兰的港口完成卸载作

负责该航线的海杰航运(香港)有限公司首席运 营官李晓斌在集装箱卸载现场介绍,中欧北极快航 航线的海况温度适合运输热敏货物和时效性要求较 高的商品。该艘货船主要运输以新能源汽车、锂电

池、光伏产品为代表的"新三样"商品。

据了解,中欧北极快航取道北极东北航道直达 欧洲。10月8日,在离开该航道后,船舶在挪威海域 遭遇风暴"艾米",为保障安全减速航行,较计划晚两 天抵达费利克斯托港。相比中欧班列约25天、苏伊 士运河航线约40天以及好望角航线约50天的航期, 该航线具有明显时效优势

船长钟德生在接受新华社记者采访时表示,全

体船员顺利抵达目的地令人激动。公司早在三年前 就开始为该航线做准备,升级了船舶硬件设备,也对 船员们进行了系统培训。

作为"冰上丝绸之路"核心承载通道之一,中欧 北极快航所经的北极东北航道是连接东亚与欧洲的 新兴国际航运线路,对优化全球供应链、促进沿线经 贸合作具有重要价值。据介绍,海杰航运计划于 2026年投入更多冰区加强型船舶运力,初步实现夏 季通航区间的固定航线布置。